
Studio consulenza del lavoro  
rag.Bazzanella 1

oneri detraibili 
oneri deducibili

Ricavato dalle istruzioni 
ministeriali per il Modello 
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Infermieri e libera professione:

un’avventura possibile
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ONERI DETRAIBILI (19%)
Permettono di detrarre dall’imposta 
calcolata a debito una percentuale 
relativa alle spese sostenute
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SPESE SANITARIE

Spese sanitarie generiche, specialistiche, ticket, medicinali da banco
Nessun limite, franchigia di euro 129,11
Si ricorda che a decorrere dal 1° luglio 2007 per l’acquisto dei medicinali 
deve essere indicato anche manualmente il codice fiscale del 
destinatario. A
decorrere dal 1° gennaio 2008 è obbligatorio essere in possesso dello 
scontrino “parlante”

Spese per assistenza infermieristica e riabilitativa specifica, rese da  
personale qualificato
Nessun limite, franchigia di euro 129,11
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Spese sanitarie per familiari non a carico, affetti da particolari 
patologie
La parte che non trova capienza nelle imposte dovute e nel limite di 
euro 6.197,48, franchigia di euro 129,11

Spese sostenute per gli addetti alla propria assistenza personale nei 
casi di non autosufficienza nel compimento degli atti della vita 
quotidiana
Importo massimo euro 2.100,00

Spese sanitarie per portatori di handicap
Importo totale della spesa

Spese per acquisto e manutenzione straordinaria veicoli per portatori 
di handicap
Importo massimo di euro 18.075,99 e ripartita in 4 rate
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Spese per acquisto cani guida per non vedenti
Importo totale della spesa (1 solo cane ogni 4 anni salvo 
la perdita dell’animale) e in unica soluzione o ripartita in 4 
rate
Detrazione spese mantenimento cani guida Euro 516,46
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SPESE IMMOBILIARI E 
INTERESSI PASSIVI
Interessi passivi, oneri e accessori di mutui per acquisto abitazione 
principale

Spese per intermediazioni immobiliare per l’acquisto dell’abitazione adibita a 
abitazione principale nel limite di € 1.000,00 complessive

Mutui stipulati dopo il 1993 euro 4.000,00 complessivi, mutui stipulati prima 
del 1993 euro 4.000,00 per ciascun intestatario

Interessi passivi mutui ristrutturazione abitazione principale (recupero 
edilizio)
Stipulati solo nel 1997 euro 2.582,28

Interessi passivi mutui costruzione e/o ristrutturazione  abitazione principale
Stipulati dal 1998 euro 2.582,28 da suddividere per gli intestatari
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ASSICURAZIONI

Assicurazioni sulla vita e infortuni

Assicurazioni vita e infortuni stipulate entro il 2000, assicurazioni 
rischio morte, invalidità superiore  5% dal 2001, euro 1.291,14
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ALTRE SPESE DETRAIBILI
Spese istruzione
Importo totale nel limite delle tasse e contributi previsti per istituti statali italiani 

Spese funebri
Euro 1.549,37 a decesso 

Erogazioni liberali alle ONLUS
Importo massimo euro 2.065,83

Contributi società mutuo soccorso
Importo massimo euro 1.291,14

Spese veterinarie
Importo massimo euro 387,34, franchigia di euro 129,11
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Spese frequenza asili nido
Importo massimo euro 632,00 per figlio

Spese sostenute per l’iscrizione annuale e l’abbonamento ad associazioni 
sportive, palestra, piscina ed impianti sportivi destinati alla pratica dilettantistica, 
solo per i figli di età compresa fra i 5 e i 18 anni.
Importo massimo euro 210,00 complessivi

Spese sostenute dai docenti delle scuole di ogni grado ed ordine, anche non di 
ruolo con incarico annuale, per l’autoaggiornamento e per la formazione.
Importo massimo euro 500,00 complessivi
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Le spese sostenute per l’acquisto degli abbonamenti ai servizi di trasporto 
pubblico locale, regionale e interregionale resi da enti pubblici o da soggetti
privati autorizzati al servizio pubblico. La detrazione spetta su un importo  
massimo di euro 250,00 e, entro questo limite, può essere fruita anche se le 
spese sono state sostenute per i famigliari fiscalmente a carico
Importo massimo euro 250,00 complessivi

Spese per addetti all’assistenza personale (badanti) nel limite di € 2.100,00 per 
famiglie con reddito imponibile inferiore a € 40.000,00

Erogazioni liberali ai partiti politici 
Importo detraibile fra € 51,65 e € 103.291,38
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Erogazioni liberali alle ONLUS e Associazioni di promozione sociale
Importo massimo € 2065,83

Erogazioni liberali alle società e organizzazione sportive dilettantistiche 
Importo massimo € 1.500,00

Erogazioni liberali alle società di mutuo soccorso
Importo massimo € 1.291,14

Erogazioni liberali a favore della “Biennale di Venezia (non oltre il 30% del 
reddito complessivo del Contribuente) , a favore di Enti operanti nello 
spettacolo e/ o fondazioni operanti nel settore musicale (non oltre il 2% del 
reddito)

Spese per contributi versati per i familiari a carico relative al riscatto di anni di 
laurea 
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Detrazione imposta per inquilini con contratto di locazione convenzionato 
Euro 495,80 se il reddito complessivo non supera i 15.493,71, euro 247,90 se il 
reddito è superiore a 15.493,71 ma non a 30.987,41

Detrazione imposta per canoni locazione spettante a lavoratori dipendenti che 
trasferiscono la residenza per motivi di lavoro
Euro 991,60 se il reddito complessivo non supera i 15.493,71, euro 495,80 se il 
reddito è superiore a 15.493,71 ma non a 30.987,41

Detrazione imposta per canoni locazione pagati anche per familiare a carico, 
derivanti da contratti di locazioni ai sensi della Legge 431/98, dagli studenti (età 
compresa tra i 20 e i 30 anni) iscritti ad un corso di laurea presso una università 
ubicata in comune di verso da quello di residenza e distante almeno 100 Km e 
comunque in provincia diversa
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ONERI DETRAIBILI (20%)

Spese sostenute per l’acquisto di frigoriferi, congelatori di classe energetica 
non inferiore ad A+
Importo massimo euro 1.000,00 per apparecchio (confermato fino al 
31.12.2010)
Spese sostenute per l’acquisto, sostituzione e l’istallazione di motori di potenza 
elettrica compresa tra 5 e 90 Kw
Importo massimo euro 7.500,00 per motore
Spese sostenute per l’acquisto, l’istallazione di variatori di velocità (inverter) su 
impianti con potenza elettrica compresa
tra 7,5 e 90 Kw
Importo massimo euro 7.500,00 per motore
Spese sostenute per l’acquisto di mobili, apparecchi televisivi e computer 
finalizzati all’arredo di immobili ristrutturati
Importo massimo euro 10.000,00 da suddividersi in 5 rate costanti
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ONERI DEDUCIBILI

Insieme delle spese sostenute dal 
contribuente che permettono di ridurre 
l’ammontare dell’imponibile fiscale 
(valore su cui viene calcolata l’imposta 
a debito)
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Contributi previdenziali e assistenziali per il S.S.N., contributi volontari e 
obbligatori alle forme pensionistiche
Importo totale della spesa

Contributi per gli addetti ai servizi domestici

Importo massimo euro 1549,37 per la parte a carico del datore di lavoro

Contributi e erogazioni a favore di istituzioni religiose

Importo massimo euro 1.032,91 per ogni istituzione religiosa

Assegno periodico corrisposto al coniuge

Importo totale degli assegni periodici risultante dalla sentenza (con obbligo di 
indicazione del codice fiscale del beneficiario)
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Somme versate alle forme pensionistiche complementari (F.di Complementari)
Doppia quota TFR versata al fondo negoziale e entro il 12% del reddito 
complessivo e al massimo di euro 5.164,57

Contributi alle organizzazioni non governative (O.N.G.) e altre Fondazioni come 
da specifico elenco
Importo massimo del 2% del reddito complessivo

Spese per adozioni internazionali
50% delle spese sostenute dai genitori adottivi

Spese mediche generiche e di assistenza specifica per soggetti diversamenti 
abili e portatori di Handicap
Importo totale della spesa
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SPESE INTERVENTI RECUPERO EDILIZIO 
(DETRAZIONE 41% per spese sostenute nell’anno 
d’imposta 2006 fino al 30 settembre e 36% per le 
spese sostenute dal 2000 Fino al 31.12.2005 e dal 
01.10.2006 al 31.12.2009)
Lavori di manutenzione straordinaria e ordinaria, 
acquisto box pertinenziale 
Sino al 2002 importo massimo euro 77.468,53 per gli 
anni dal 2003 al 2009 euro 48.000,00 (ATTENZIONE 
ALLA PROCEDURA E ALLE MODALITA’ D I 
PAGAMENTO)
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DETRAZIONE 55% (prorogata fino al 31.12.2010)
Interventi di riqualificazione energetica di edifici esistenti che 
determinano un risparmio di risorse nella
climatizzazione invernali per un importo massimo di euro 100.000
Su edifici esistenti riguardanti strutture opache verticali e 
orizzontali (coperture pavimenti), finestre comprensive di
infissi (vedi istruzioni modello 730) per un importo massimo di 
euro 60.000
Istallazione di pannelli solari per la produzione di acqua calda per 
usi domestici per un importo massimo di euro 60.000
Sostituzioni di impianti di climatizzazione invernale (caldaie) per 
un importo massimo di euro 30.000
In taluni casi, la possibilità per gli eredi e gli acquirenti di questi 
immobili di rideterminare il numero delle rate residue.
Tali detrazioni verranno ripartite in quote annuali di pari importo
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